人教版《化学》必修1第三章 金属及其化合物

第二节 几种重要的金属化合物（第1课时）
《钠的重要化合物》教学设计
一、教材分析 

本节知识是金属的化学性质知识的延伸和发展，钠的化合物很多，本节教材在初中已介绍过的氢氧化钠和氯化钠等的基础上，主要介绍过氧化钠、碳酸钠和碳酸氢钠。
对于过氧化钠，重点介绍它与水的反应，以及与二氧化碳的反应。同时，还简单介绍了过氧化钠的用途。对于碳酸钠和碳酸氢钠，重点介绍它们的溶解性、热稳定性，以及它们与盐酸的反应。通过本节课的学习，能理解碳酸钠与碳酸氢钠的差异，并据此能初步了解碳酸钠与碳酸氢钠的鉴别方法和它们之间的转化。
本节教材具有以下特点：
1．本节教材很重视实验教学。教材中对过氧化钠、碳酸钠和碳酸氢钠的介绍，都是先通过实验给学生以感性知识，然后再通过对实验现象的观察和分析，引导学生共同得出有关结论。这样的编写方式有利于学生参与教学过程，使他们能主动学习。教材中的实验，具有探索和设计实验的性质，有利于激发学生的学习兴趣。
2．本节教材有较多幅图画来配合实验现象的展示和丰富教学内容，有利于引起学生的兴趣，图画中也包含着丰富的信息，加深学生对相关知识泊认识。
3．教材重视采取对比的方法来介绍氧化钠和过氧化钠、碳酸钠和碳酸氢钠的性质。学生在比较中学习，所学知识能在他们心中留下深刻的印象，有利于他们理解、记忆知识，也有利于他们掌握正确的学习方法，从学会转向会学。
二、学情分析
（一）学生的化学知识基础分析
1．在初中的学习中学生已经知道了氧化钙与水的反应，第一节《金属的化学性质》的学习中对氧化钠、过氧化钠的物理性质已有初步认识，对学习氧化钠已有一定基础。
2．在初中的学习中学生已经知道了碳酸钠、碳酸氢钠与盐酸的反应，碳酸钠与氢氧化钙的反应，以及碳酸钠、碳酸氢钠的主要用途，对学习碳酸钠、碳酸氢钠性质已有一定基础。

3．学生通过前面的实验积累，具有一定的实验基本知识，对研究物质的性质有较浓厚的兴趣。
（二）学生存在的学习问题
学生不能很好的运用抽象思维设计实验方案，验证猜想的能力还有很大欠缺，还不能很好的从现象到本质，用对比的方法认识物质性质。
三、教学目标：

知识与技能：
1.了解钠的重要化合物的性质和用途。

2.了解碳酸钠和碳酸氢钠的鉴别方法。
过程与方法：
1. 体会和感悟对比法在学习物质性质方面的重要性。
2. 明白科学探究的过程和方法，进一步学习实验操作技能、实验观察、描述实验现象的方法。
情感、态度价值观：
1.通过实验学习，感悟认真细致和严谨求实的科学态度。 
2. 通过对过氧化钠、碳酸钠和碳酸氢钠在现实生活中应用实例的了解，感受化学与人类生活密切相关。

四、教学重点：1.过氧化钠的重要性质
2.碳酸钠和碳酸氢钠的性质及其鉴别方法

五、教学难点：过氧化钠和二氧化碳、水的反应

六、教学用具：小试管、大试管、小烧杯、脱脂棉、胶头滴管、酒精灯、火柴、铁架台等，Na2O2、Na2CO3、NaHCO3、蒸馏水、酚酞试剂。
七、教学方法：实验探究法、对比法、讨论法

八、教学过程：
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	[实验引入]滴水生火和吹气生火
	观察现象，思考原理
	从生活常识引入，加上趣味性的实验，引起学生的有意注意，激发学生的学习兴趣

	[新课开始]一、Na2O和Na2O2
回忆所学的有关的性质（颜色、状态、生成条件），结合较熟悉CaO的化学性质，类推Na2O的化学性质
	回忆，回答
	承前启后，对物质有个全面的认识。学习应用对比的学习方法

	[实验演示]Na2O2与水反应的现象和原理
	提出实验方案，观察现象，总结
	训练设计实验解决化学问题的能力。培养探索化学问题的科学态度和科学方法。

	思考1：为什么滴水生火？
	思考，回答
	提高学以致用的意识，培养理论联系实际的能力 

	思考2：为什么吹气生火？引出Na2O2与CO2的反应原理
	思考，回答
	通过真切的对物质的感性认识，掌握Na2O2与水反应的化学性质。

	思考3：
（1）为什么Na2O2能常用作呼吸面具和潜水艇中的供氧剂？

（2）根据Na2O2的性质，想一想Na2O2应如何保存？

（3）把Na2O2投入到CuSO4溶液中，会观察到哪些现象？为什么？
	思考与交流，回答
	用具体的问题情境激发学生的学习兴趣。
提高提出问题、分析问题的能力。

	思考4：（过渡）
（1）加工饼干、蛋糕等食品时，常用到NaHCO3，NaHCO3起什么作用？

（2）患有胃病的人常因胃酸分泌过多而不适，NaHCO3片能减轻病人的不适感，为什么？
	
	联系生活实际，创设问题情景，激发学习兴趣

	二、Na2CO3和NaHCO3
1、[实验演示] Na2CO3和NaHCO3的溶解性比较
	观察实验现象，分析原理
	培养实验能力、观察实验现象和描述实验现象的能力。学习对比的学习方法

	2、[观看视频] Na2CO3和NaHCO3的热稳定性比较
	观察实验现象，分析原理
	培养实验能力、观察实验现象和描述实验现象的能力。学习对比的学习方法

	3、[观看视频] Na2CO3和NaHCO3与盐酸反应比较
	观察实验现象，分析原理
	培养实验能力、观察实验现象和描述实验现象的能力。学习对比的学习方法

	利用所学的知识解释思考4
	思考与交流，回答
	课本理论知识与实际应用相结合，能运用知识解决实际问题的能力。

	Na2CO3和NaHCO3的用途介绍
	
	培养学以致用的意识

	[课堂小结]
	
	对本节课知识的升华

	反馈练习
	
	巩固反馈知识

	布置作业
	完成导学案
	巩固反馈知识


九、板书设计：
一 钠重要的化合物
（一）、Na2O和Na2O2
（二）、Na2CO3和NaHCO3
1、溶解性

溶解度：Na2CO3＞NaHCO3
碱性：Na2CO3＞NaHCO3
2、热稳定性：Na2CO3＞NaHCO3
3、与盐酸反应的快慢：Na2CO3＜NaHCO3
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